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INTERVISTA

NGA ARANIT MURAÇI

Rudina Xhunga dhe Dritan Hila janë 
ndoshta çifti më i njohur mediatik 
në Shqipëri. Për të qenë më të 

saktë, mund të themi se janë çifti më pro-
fesional dhe një model suksesi në tregun 
mediatik. Pse jo edhe ideal. Ajo me një kar-
rierë për t’u pasur zili në gazetari. Kur e 
pyesim për median flet me pasionin e një 
20-vjeçareje, kurse Dritani flet me siguri 
dhe e lë modestinë mënjanë kur zbulon 
njohuritë dhe aftësitë që zotëron. 

“Në kërkim të vendit tim në media, ven-
dosa të hap diçka ku punoj vetë dhe mësoj 
gazetarë të rinj që të gjejnë vendin e tyre 
në media. Kështu u krijua “Dritare”. E cila 
më pas, dhe tani që flasim, nuk është 
thjesht një portal, nuk është thjesht një 
podcast, por është një televizion online, 
është një media, është një shtëpi botuese 
“Dritare”, është një portal “Dritare”, është 
një televizion online “Dritare”. Dhe ç’është 
më e rëndësishmja, janë qindra e mijëra 
ndjekës besnikë të cilët shtohen dhe nuk 
largohen kurrë. Vijnë për të mos ikur. Le 
ta quajmë si një dritare e gazetarisë”, thek-
son Rudina.

Njohja dhe martesa 
Dritani fliste dhe shkruante hapur 

kundër qeverisë për çështje me interes 
publik, si ajo e detit e vitit 2009, 21 janari 
2011, ndërsa zëri i tij shfaqi interes për 
Rudinën. Ajo e ftoi në studion e saj “Shqip” 
dhe kështu nisi njohja mes tyre. “Aty më 
identifikoi Rudina”, thekson Dritani, - “e ci-
la në atë kohë ishte zëri kryesor i medias. 
Dhe më ka thirrur dy-tre herë në emision. 
Është e bukur se në fillim kur po intereso-
hej për të më ftuar në emision, ajo nuk e 
identifikonte figurën me emrin”... Rudina 
ndërhyn dhe shton se “nuk e gjeja do kush 
ishte si njeri dhe më duhet të pyesja” ... 
“Mendonte se ky ishte diplomat, do jetë 
ndonjë 60 vjeçar”, ndërhyn Dritani 
buzëgaz.  Kështu nisi njohja, dhe pa u zg-
jatur, edhe pëlqimi. Njohja mes tyre nuk 
zgjati shumë.  - “U njohëm shumë shpejt. 
U martuam bëmë fëmijë. Punuam bashkë”, 
-  zbulon Rudina. Dritani zbulon detaje të 

tjera nga njohja mes tyre. - “E kam prezan-
tuar për herë të parë për ditëlindjen time 
në shtëpi. Që nga ajo kohë kishim 16 ditë 
që njiheshim. Ditëlindja ime ishte një farë 
mënyre edhe... edhe”... ndërhyn Rudina, 
“pasaporta për të vazhduar. “Pasaporta 
për të vazhduar. Vazhduam dhe pastaj jet-
uam bashkë, jetuam bashkë.”  Martesa 
ndodhi po aq shpejt.  “U martuam men-
jëherë. Më 14 tetor 2011, një ditë shiu me 
gjyma, u celebruam te Njësia 5, pasi Ger-
aldina e bëri arë sallë të shkëlqejë. Dita e 
bukur për ne dhe të ftuarit në ceremoninë 
ku u vesha nuse”, kujton Rudina ditën e 
dasmës.   Dritan Hila kujton edhe numrin 
e intervistave para dhe pas martese. Ai 
thotë se ka shkuar katër herë në intervistë 
me Rudinën, në studion e saj. “Tre herë 
përpara dhe njëherë... pas martese.”

Ngritja e një media
Dritan Hila tregon më tej emocionet e 

një gazetari. “Kur hapëm emisionin e parë 

dhe pamë që na ndoqën dhjetë shikues, i 
numëronim një e nga një. U bënë dhjetë që 
po na ndiqnin online. Edhe unë i thosha 
“uau, kapëm njëmbëdhjetë”. Pastaj më tej, 
Rudina kapi 100 shikues. Edhe unë që bër-
tisja: Po të shohin 100 veta”. “Unë bëj pak 
politikë. Të jem e sinqertë. Jam tërhequr 
nga politika”, shprehet Rudina. “Sepse nuk 
më sfidon më politika. Ndërsa Dritani 
vazhdon të trajtojë tematika për politikën. 
Unë i kushtoj më tepër vëmendje turizmit. 
Tani jam në fazën e dokumentarëve. Vazh-
doj me intervistat online, të cilat janë krye-
sisht me të panjohur. Doja të realizoja atë 
që më mungonte. Nuk kisha ftuar të pan-
johurit. Njerëzit që kanë jetë. Dhe ata krye-
sisht janë jashtë. Kanë bërë diçka në jetën 
e tyre dhe doja t’i gjeja. Dhe ia dolëm”.  

Çelësi i suksesit   
Ajo mban një televizion të vogël në stu-

dio dhe thotë se mban “për të kujtuar se sa 
e vogël është ajo botë tashmë dhe të cilës 
unë nuk i përkas më. Dhe i përkas një bo-
te tjetër që është shumë e madhe, është 
ndërkombëtare, është e të gjithëve, është 
Youtube-i. Youtube-i është bota e sotme”.  
Projektin i tyre mediatik lindi në 2014-ën, 
kur krijuan portalin “Dritare”. Nuk është e 
vështirë për ta kujtuar vitin. “Një vit mba-
si kemi lindur vajzën”, thotë Rudina. “Pastaj 
më vonë ne kishim qejf të bënim një mod-
el perëndimor siç është New York Times, 
Corriere della Sera, që është portal, ka dhe 
televizion online. Që merr intervista, re-
portazhe, dokumentarë e tjerë. Ne besoj ja 
kemi dalë në Shqipëri. Ne jemi realisht 
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televizioni i parë online. Tani janë duke kri-
juar të gjithë, janë zhytur në këtë modën e 
podcasteve, që është më e thjeshtë sepse 
kërkon vetëm pak kohë, ndërsa ne kemi 
bërë një vend ku shumë të tjerë janë të ftu-
ar të bëjnë podcastet e tyre”.  Çelësi i suk-
sesit qëndron te fakti sepse “s’kemi bërë 
kompromis”, thotë Rudina. “Nuk kishim 
nevojë t’i mburreshim as kujt. Ne donim të 
tregonim vetes tonë nëse ja dalim”. Dritan 
Hila me krenari shton se “jemi i vetmi por-
tal, i modelit perëndimor që është portali 
dhe televizioni bashkëngjitur në të njëjtën 
faqe; ti gjen portalin dhe televizionin. Gjen 
shkrime, lajme, gjen edhe reportazhe, do-
kumentarë, intervista, podcaste, gjithçka. 
S’ke asnjë tjetër në Shqipëri”.

Një shembull sesi media refuzon 
klikimet e çastit dhe vihet 
në shërbim të publikut 
Por çfarë do të thotë të jesh markë në 

treg, të kesh emër të mirë. “Unë s’kam 
dëgjuar ndonjëri që ta ftonte Rudina dhe 
mos t’i vinte”, thotë Dritan Hila. Ai beson 
se prej tyre është ngritur kanali më i mund-
shëm elitar online, që mund të jetë, “sepse 
nuk na ka joshur asnjëherë thirrja e gjith-
farë psikopatëve që për momentin mund 
të bëjnë klikime apo të ulin nivelin. Duke 
përdorur një filtër, si dikur e bënin re-
daksitë në televizion, Dritani dhe Rudina 
me njohuritë dhe eksperiencën kanë ven-
dosur tashmë një standard në media. Pro-
fesionalizmi është ana tjetër. ‘Rudina ka 
bërë disa fushata të jashtëzakonshme që 
kanë ndryshuar trendin e gjërave. Për 
shembull TAP-i, i cili na shfaqej si një fitore 
e madhe e Shqipërisë, me qeverinë e dytë. 
Në fakt Rudina zbuloi që neve nuk fitojmë 
asnjë gjë nga ajo, kemi fituar vetëm, s’ke-
mi fituar asnjë gjë. Ne fitojmë zero shqip-
tarë. 100 milion euro që duhet të fitonim 
taksë kalimi në vit për të fituar, i zbuloi Ru-
dina”, - thekson Dritani. 

Rudina po ashtu bëri një fushatë të 
jashtëzakonshme me gjuhëtarë kundër 
dalldisë se të gjithë gjuhët e botës vijnë nga 
shqipja. “Që ishte çmenduri e vërtetë” , 
shton ai. – ‘Rudina, ftoi këtu gjuhëtarët më 
të mirë dhe ata frenuan këtë trend, po 

them dy iniciativa të mëdha. Kemi bërë fus-
hatë për naftën. Treguam se si është sh-
katërruar një industri, e cila sot mund të 
ishte shumë fitimprurëse në ekonomi... 
Janë bërë disa fushata dhe ne kemi nxjer-
rë disa personazhe, kryesisht Rudina.”

Rudina dhe e Dritani,  një jetë në 
media... tashmë jetojnë me median
Karriera e Rudina Xhungës në media 

është më e njohur për publikun. Ajo thotë 
se e ka nisur si gazetare e jashtme te Zëri i 
Rinisë, ku ka shkruar për herë të parë. 
“Studimet e mia janë për gjuhë të huaja, 
për letërsi italiane. Puna e parë serioze dhe 
e vërtetë është Aleanca Demokratike, 
gazeta e kulturës tek AD, një gazetë par-
tiake. Dhe menjëherë më pas, Koha Jonë. 
Ajo ishte gazeta që më bëri gazetare”. Dhe 
pastaj RTSH. “Aty fillova karrierën në tele-
vizion. Që s’mbaroi asnjëherë, sepse e tillë 
ishte. Fillova si drejtuese dhe autore e emi-
sionit politik në dritare... quhej “Dritare” 
dhe më pas në Top Channel, drejtuese e 
emisionit politik kryesor”.  Dritan Hila 
thotë i kujton fillesat e tij në gazetari, si 
çështje pasioni për të shkruar. “ Kisha qejf 

të shkruaja. Më pëlqente analiza politike. 
Isha diplomat në profesion. Dhe duke qenë 
pjesë e saj kam kundërshtuar marrëvesh-
jen për detin dhe çështje të tjera në shtyp-
in shqiptar.  Aty u identifikova që shkrua-
ja”.  “Pastaj në 2011-ën ndodhi 21 Janari. 
Isha i identifikuar si një zë që flisja kundër 
qeverisë në atë kohë”, thotë Dritani çka 
fitoi edhe më shumë reputacion dhe mori 
vlerësime. 

Dritan Hila e nisi profesionin e gazetar-
it krejt papritur. Ai ka drejtuar emisionin 
“Arena” te Ora News, si moderator. “Te Are-
na më thirri Ylli Ndroqi. Donte të më jepte 
një emision. S’kisha ndonjë eksperiencë si 
moderator. E mora dhe besova se do të 
ndërtoja një profil tjetër, i cili ngjan në fakt 
në profilin e Rudinës ku nuk kërkohet 
sherri, dyluftimi e të tjera”. Dy moderatorë, 
burrë e grua, në garë me njëri-tjetrin në 
media të ndryshme, sot kanë median e 
tyre. A ka përplasje, garë dhe inate, në një 
raport të tillë.  Dritan Hila ndërhyn dhe 
thotë, “s’jam asnjëherë xheloz për sukse-
set e Rudinës”. Sepse është e thjeshtë, suk-
sesi i saj është sukses i tij.
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ALBA ALISHANI
Moderatorja që nuk bën 
kompromis me profesionin! 
INTERVISTA me Alba Alishanin, “Rishikimi i ligjit për mediat në Shqipëri, shans për përmirësim!”  

Alba Alishani është shndërruar në 
pak vite në një ikonë të moderim-
it. “Trialog” është emisioni i saj më 

i ri në RTSH. Kalimi nga një ekran në një 
tjetër, mjedisi ku gazetarët ushtrojnë pro-
fesionin, janë të zakonshëm për gazetarët 
në Shqipëri. Por jo vetëm. Edhe pse ka pak 
kohë që ka nisur një eksperiencë tjetër, për 
gazetarë që nuk bëjnë kompromis me pro-
fesionin, si Alba Alishani, mund të mjafto-
jë qoftë edhe një emision. Për të lënë gjur-
më. Për ta nisur mbarë. Për të tërhequr 
vërejtjen e publikut, për të përcjellë me-
sazhin që duhet. I tillë është misioni i gaze-
tarisë. Pasioni dhe profesionalizmi janë 
pjesë e pandarë e Alba Alishanit, virtyte të 
cilat ajo di t’i përcjellë si në mjedisin me-
diatik, me kolegët dhe jo vetëm, ashtu ed-
he përballë me audiencën. Është politika 
që ndikon më shumë se çdo gjë tjetër në 
jetën e njerëzve të thjeshtë dhe media 
është ajo që e përçon mesazhin e saj, pran-
daj edhe ka një përgjegjësi që nuk duhet 
nënvlerësuar në jetën e përditshme dhe 
progresin shoqëror. Për këtë arsye Alba Al-
ishani u bë pjesë e MAPO, në suplementin 
INDEXMEDIA, për të prekur disa nga çësht-
jet dhe problematikat e mediave sot në 
vendin tonë, mbi rëndësinë që ka media 
për të përcjellë siç duhet mesazhin në pub-
lik. E kush tjetër mund të japë një më të 
vlefshëm se gazetarë që nuk bëjnë kom-
promis me profesionin, si Alba Alishani:    

1. Nisur nga eksperienca juaj, si ka 
ndryshuar gazetaria në epokën e me-
diave sociale?

Në peshoren mes  avantazheve për t’u 
vlerësuar e shfrytëzuar, lehtësirave në për-
dorim dhe keqpërdorimit të aseteve që ke 
në duar, rëndom prevalon për qenien 
njerëzore, kjo e fundit! Njësoj siç gjykoj të 
ketë ndodhur, me të bërit gazetari në 
epokën më pak sociale, të mediave sociale. 
Të jesh një klik butoni, larg aksesit për një 
bollëk informacioni, herë të vlefshme e 
herë jo, me nevojën për të verifikuar e kla-
sifikuar, në finale, ka çuar drejt një fushe 
magnetike, me pak kreativitet, shumë 
ujëra, pak esencë, shterpësi mendimi e 
shpesh edhe diskutim vërtetësie! Madje, 
vlerësoj se të bërit gazetari në epokën e 
mediave sociale, i është mbivendosur kon-
ceptit dhe ka keqpërdorim të profilit. Sot, 
hapësira e rrjeteve sociale, i ka dhënë 
fuqinë dhe mundësinë e të vetëshpallurit, 
shumë profileve anonime dhe jo, që beso-
jnë se janë të thirrur në misionin e të bërit 
gazetari! Fuqia e një mjeti smart në  duart 
e secilit është dhe dobësia e kësaj fushe 
sot, që përballet me risqe e përbaltje 
shpesh! Të mendosh se di, mundesh dhe 
duhesh, nuk është çertifikimi final që JE!

2. Beteja ndaj “Fake News” është bërë 
më e ashpër gjatë dekadës së fundit apo 
mendoni se ka ndodhur e kundërta; 
është krijuar një hapësirë për të vër-

tetën e munguar në mediat tradiciona-
le si Gazeta, TV, Radio etj?

Si për vijimësi logjike...edhe pyetja juaj 
e dytë, është linja e mendimit tim, që vijon 
nga e para. Rrjedhimisht, beteja ndaj “fake-
ut”, lajmit të pavërtetë, që ndodh të jetë in-
formacion i rremë dhe i paverifikuar në 
rastin, lehtësisht me të pranueshëm por 
edhe abuzim e përdorim, në funksion të 
pavërtetësisë, në rastin më të keq, progre-
sivisht është më e ashpër, më intensive dhe 
më vështirë e luftueshme!

Pse?
Nuk ka pasur hapësirë të munguar! 

Kanë ekzistuar disa filtra funksionalë me 
shumë, kategorizim, rigorozitet në saktë-
si, verifikim, botim... E ajo që quhet “hapë-
sirë për të vërtetën” sot, ndodh shpesh, që 
të shndërrohet në hapësirë për abuzim me 
informacionin ose hapësirë dezinforma-
tive!

3. Si do ta krahasonit nivelin e tregut 
mediatik në Shqipëri e Kosovë me atë 
në rajon dhe më gjerë. Mendoni se është 
një dështim apo sukses?

Do të dëshiroja seriozisht që të flisnim 
seriozisht për ‘Treg Mediatik rajoni! Por 
druhem se shifrat dhe komportimi i tyre 
me realitetin ku kontribuojmë e jetojmë, 
na ftojnë ta orientojmë bisedën drejt një 
Tregu Biznesi, ku media (e çdo katego-
rizimi ) është mjeti mediator, që asiston në 
realizimin e qëllimeve të biznesit fitimpru-
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rës, të cilit i prin politika dhe i ndihmon kjo 
e fundit! Siç edhe Balzak për koincidencë 
të çuditshme epokash shkruante:  “Gaze-
ta, në vend që të jetë një mjet për t’i shër-
byer shoqërisë, është bërë një armë në du-

art e partive, arma është kthyer në tregti 
dhe si të gjitha tregtitë nuk njeh as  ligj, as 
fe.” 

Matje e matje të sakta për më tepër ka 
pak dhe ne vuajmë nga mungesa e referi-

meve kokëforta, që janë statistikat . Meg-
jithatë, matje të viteve të fundit flasin për 
më shumë se 800 “kanale informative”, 
mbi 20% e të cilave tradicionale që vepro-
jnë në terrenin e tregut mediatik në 
Shqipëri! Rastet e rajonit nuk ndryshojnë 
drastikisht, si realitete me të “vepruarit 
mediatik” në Shqipëri! Po të analizosh 
shifrat dhe kontekstin ku këto kanale op-
erojnë, modeli i të bërit biznes është 
kryefjalë por modelin nuk e justifikojnë të 
ardhurat e gjeneruara!

Pra, mjete në disproporcion me real-
izimin e qëllimeve! Pjesa dërrmuese e tyre, 
statistikisht, ose i mbulojnë vet shpen-
zimet, ose janë biznese që dalin me hum-
bje! Atëherë si dhe pse kaq shumë?!!

4. A ka nevojë të rishikohet ligji për 
të mbrojtur gazetarinë që krijon, ide-
on, prodhon, me qëllim për të vlerësu-
ar, shpërblyer dhe inkurajuar aftësitë 
krijuese? 

Rishikimi është shans për përmirësim! 
Ribërja me seriozitet do të ishte mundësi 
për korrigjim, nëse janë vullnetet!

5. Nëse do të ishte në dorën tuaj të 
ndryshonit diçka, çfarë do ti ndryshonit 
tregut mediatik në Shqipëri?

Në rreshtat e kësaj interviste është 
nënkuptuar mjaftueshëm për atë se çfarë 
do të duhej të ndryshonte, ose të ndërhy-
hej për përmirësim! Shqetësues është 
monitorimi i munguar dhe të funksionu-
arit jashtë kompetencave të ligjit dhe au-
toritetit (në këtë rast AMA-s) e një pjese 
dërrmuese e kanaleve që shërbejnë për të 
“informuar” sot, që është media jo tradi-
cionale dhe që në fakt, e ka “ngulfatur” tre-
gun me bollëk si numër dhe me “misione” 
si detyra!

Palët e painteresuara, fatkeqësisht 
edhe në konflikt interesi janë palët, vull-
neti i të cilave është vendim-marrës në 
këtë drejtim! Varfëria, në kuptimin klasik 
dhe të mirëfilltë të këtij nocioni, është 
peng-marrja e sigurt e profesionistëve, 
që sot janë kokëulur me dinjitetin e 
rrëmbyer dhe të nënshtruar për t’u bin-
dur dhe jo për të shërbyer si të thirrur 
në këtë mision!

INTERVISTA
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Më 23 shkurt 1848 u themelua gazeta e parë shqip, në vendin fqinj 

“L’ABANESE D’ITALIA”
Gazeta e parë shqiptare që zgjoi 
çështjen kombëtare për liri

“L’Abanese d’Italia” është gazeta e parë 
shqiptare, e cila u krijua për të informuar 
opinionin publik të komunitetit Arbëresh 
në Itali. Është ngjarje historike si organi i 
parë mediatik për shqiptarët, ndonëse si 
media u themelua dhe u krijua në një kohë 
kur nuk ishte unifikuar alfabeti i gjuhës 
shqipe. Ishte koha e zgjimit të Rilindjes 
sonë Kombëtare. Për më tepër se pesë 
shekuj, Shqipëria ishte nën pushtimin os-
man. Kur doli në shtyp gazeta e parë shqip-
tare, edhe shkollat në gjuhën shqipe ishin 
të ndaluara në territoret shqiptare. Kjo kri-
joi mundësi në komunitet të gjerë shqip-
tarësh në Itali lindi mbi dy shekuj më parë 
ideja brilante e gjeniut të letrave, Jorenim 
de Rada (1814-1903) , i konsideruar gjerë-
sisht si ‘babai i gazetarisë’ shqiptare.    

Më 23 shkurt 1848, në Napoli u botua 
gazeta e parë shqipe, me emrin “L’Albanese 
d’Italia”, ajo që njihet gjerësisht si media e 
parë për shqiptarët, kudo në botë. Gazeta 
u ideua, u redaktua dhe u drejtua nga in-
telektuali dhe shkrimtari i madh arbëresh 
Jorenim De Rada.  Vetë De Rada ishte përg-
jegjës jo vetëm për botimet, por edhe për 
shumicën e artikujve, korrigjimet dhe të 
gjitha proceset editoriale në redaksi, fi-
nancimin dhe deri në publikimin e gazetës.

E botuar kryesisht në italisht dhe 
pjesërisht në arbërisht, gazeta u krijua fil-
limisht për të shërbyer si një forum për të 
përçuar mesazhe politike, shoqërore dhe 
kulturore. Gazeta kur është prezantuar për 
publikun në një nga panairet e përvitshme 
të librit që janë mbajtur gjatë viteve të fun-
dit në Tiranë, nga profesorët italianë Mat-
teo Mandala dhe Francesko Altimari në st-
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edën e Institutit italian të kulturës, u vlerë-
sua si e tillë:  “L’Abanese d’Italia” është 
gazeta e parë shqiptare. 

Ajo pati ndikim të menjëhershëm, meg-
jithëse një tjetër gazetë më pak e njohur 
dhe me një ide të ngjashme është themel-
uar në vitin 1839 në Palermo nga një tjetër 
arbëresh që quhej Francesko Crispi.

Gjithsesi “L’Abanese d’Italia” pati impa-
kt dhe u bë e njohur gjerësisht mes shqip-
tarëve, jo vetëm arbëreshëve të Italisë. 
Temat kryesore që janë botuar në gazetën 
e parë shqiptare kishin në fokus politikën, 
ekonominë por edhe artikuj që trajtonin 
çështjen kombëtare dhe rëndësinë për liri 
dhe pavarësi. Gazeta e parë shqiptare ka 
ndjekur rrjedhën e lëvizjes revolucionare 
në Napoli nga muaji shkurt deri në qershor 
të vitit 1848. Si i ri, i nxitur nga lëvizja e re 
kulturore romantike, De Rada filloi të riz-
bulonte identitetin e tij shqiptar duke 
mbledhur folklorin e pasur e të pranishëm 
në Arbëri (bashkësitë arbëreshe) të Ital-
isë.  

Në fillimet e veta De Rada dikur ndihej 
i pavendosur për të zgjedhur midis matem-
atikës dhe letërsisë. Ai studioi për juridik 
por talenti i tij ishte diku tjetër. Janë gjetur 
shënime në fletoret e tij të mbushura me 
figura gjeometrike dhe formula matem-
atikore. Studiuesit kanë zbuluar aftësitë e 
tij të tilla sa mund të mësonte përmendësh 
rrënjën katrore të një numri me njëzet e 
katër shifra, e cila, nëse shkruhet, arrin në 
disa miliarda, rast që mund të mos jetë 
unik në botë, por mbetet jashtëzakonisht 
i rrallë. Mes kontradiktave, De Rada ven-
dosi të çojë para pasionin e tij, duke shkru-

ar dhe botuar artikuj historikë, poema dhe 
novela romantike. 

De Rada shkroi fillimisht në gjuhën ital-
iane. Më pas në arbërisht. Nga dy mediat 
periodike të redaktuar e të botuar prej De 
Radës, “L’Albanese d’Italia” është më tepër 
në italisht, kurse “Flamuri i Arbërit” është 
në të dyja gjuhët. Shumë nga dorëshkrimet 
dhe publikimet e De Radës fatkeqësisht 
kanë humbur.

 “Para se Shqipëria të bëhej një entitet 
politik, ajo ishte tashmë një realitet poetik 
në veprat e Girolamo De Radës. Vizioni i tij 
për një Shqipëri të pavarur u rrit në 
gjysmën e dytë të shekullit të nëntëmbëdh-
jetë nga një dëshirë e thjeshtë në një ob-
jektiv politik realist, të cilit ai iu përkush-
tua me pasion”, thotë Robert Elsie, një ek-
spert në studimet albanologjike.

Në fillim të viteve 1990, që përkon me 
fluksin e emigrantëve shqiptarë nga 
Shqipëria në Itali, Roland Sejko themeloi 
“L’albanese d’Italia” (Shqiptari i Italisë) si 
një gazetë të re dygjuhëshe italisht-shqip, 
me seli në Romë. 

Përmes gazetës së parë për shqiptarët 
arbereshë por edhe më gjerë, në diasporë, 
shkrimtari, publicisti, dhe gazetari Joren-
im De Rada përmes zërit të tij zgjoi Rilind-
jen Kombëtare dhe zhvillimet e mëtejshme 
të kombit shqiptar për liri e pavarësi. Lidh-
ja e Prizrenit, Kongresi i Manastirit, deri te 
Pavarësia e Shqipërisë.  Hapi i tij i parë nx-
iti dhe u pasua në hapjen e gazetave të tjera 
nga patriotët shqiptarë nëpër botë, në një 
kohë kur zgjimi i çështjes kombëtare ishte 
aq i jetik për mbijetesën e kombit shqip-
tar.  
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Jeronim De Rada (29 Nëntor 1814 – 28 Shkurt 1903), i njohur gjerësisht si “babai i gazetarisë” shqiptare, themeloi dhe ngriti i pari 
gazetën shqiptare, “L’albanese d’Italia”. Iu përkushtua çështjes kombëtare, që çoi në zgjimin e Rilindjes sonë Kombëtare. I talentuar në 
matematikë dhe pse u arsimua për drejtësi, spikati në letërsi dhe publicistikë. Në vitin 1836, De Rada kur nxori botimin e parë të po-
emës së tij më të njohur në gjuhën shqipe, “Këngët e Milosaos”, u detyrua të braktiste studimet për shkak të një epidemie. De Rada shër-
beu si gazetar dhe redaktor i parë edhe si financues. E para media shqiptare në histori e themeluar më 23 shkurt 1948 në Itali vazhdoi 
misionin fisnik të ruajtjes së gjuhës dhe kulturës shqipe në vendin fqinj, falë një mendje gjeniale që mbante emrin, Jeronim De Rada.
*Pjesë e projektit UET-UETPress për historinë e medias
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Jeronim De Rada, botuesi i parë dhe ‘babai i gazetarisë’ shqiptare


